

回 | 顾 | 过 | 去 规 | 划 | 未 | 来

——中国图书馆学会召开第一届理事会第二次（扩大）会议

学会秘书处

（一）会议情况

中国图书馆学会第一届理事会第二次（扩大）会议，在吉林省文化局、吉林省图书馆和吉林省图书馆学会的大力支持与协助下，于1981年11月18日至23日在长春市举行。参加这次会议的除了到会的理事外，还有各省、市、自治区图书馆学会和专业系统图书馆学会的秘书长（或副秘书长）等共八十余人。这次会议的主要议题是：听取并审议秘书处两年来的工作汇报；讨论关于召开第二次会员代表大会的有关问题；讨论关于修改《中国图书馆学会章程》的建议；讨论中国图书馆学会1982年工作计划要点（草案）；讨论通过关于邀请台湾图书馆界派代表参加第二次全国会员代表大会和有关学术的活动决议和邀请信等。会议期间，上海、

江苏、湖北、四川、吉林、湖南、国家机关和科研系统图书馆学会分别介绍了在组织开展学术活动和干部培训等方面的情况和经验。江西、浙江、广东、贵州、河南、新疆、青海、宁夏等省、自治区图书馆学会和北京地区高等学校图书馆学会提出了书面交流材料。副理事长丁志刚同志作了关于应邀参加美国图书馆协会第一百次年会和率团参加在莱比锡召开的国际图书馆协会联合会第四十七届大会的专题报告。最近回国的我赴美访问学者、中国科学院图书馆副研究员阎立中同志应邀专程赶来长春为会议作了学术报告。在闭幕会上，中国图书馆学会理事杨何生、班寿山、孙继祖和常务理事杨威理等人作了大会发言。会议闭幕后，由丁志刚同志主持举行了记者招待会。除了简要地介绍了这次会议的主要情况外，着重地向新闻界

治区文化主管部门和图书馆，再次征求意见然后定稿上报。

关于图书馆专业干部评定业务职称问题，会上除请天津、辽宁、湖北、湖南介绍了他们各自的做法和经验外，根据代表们的要求，会议领导小组委托天津、辽宁等馆集已定出的各省“评定图书馆专业干部业务职称实施细则”共同研究草拟了一个统一的“细则”（讨论稿）待广泛征求意见后由国家人事局印发。国家人事局的郑一民同志参加了会议并作了讲话。他认为天津馆的工作做得比较好，经验可取。

此外，会议对曾祥集副局长作的“六五”规划初步设想的报告，广泛地听取了代表们的意见，准备修改后报部。

在会议的闭幕式上，丁志刚局长在总结报告中，肯定了会议开得是好的，《条例》的修订基本上是成功的。在谈到一九八二年省级公共图书馆的任务时指出，明年除了抓好《条例》的颁布、贯彻和业务职称普遍评定这两件大事外，还要抓好以下几件事：

1、进一步抓好基础工作；各省馆以及地、市、县馆的未整编书刊应订出整编计划，尽快分编整理，供读者使用。同时要开展核藏工作。

2、进一步抓好服务工作，不断提高服务质量。

3、加强县图书馆的建设，对县级图书馆的性质、方针、任务以及服务对象作进一步研究，切实做好为八亿农民服务的工作（环）。

宣布了理事会一致通过的“关于邀请台湾图书馆界派出代表出席中国图书馆学会第二次全国会员代表大会并参加有关学术活动的决议”和“邀请信”（另发）。中国图书馆学会理事、湖北省图书馆副馆长张遵俭，浙江大学图书馆馆长严文兴，常务理事、马恩列斯著作编译局图书馆馆长杨威理等同志，先后在记者招待会上讲了话，盼望与在台湾的亲朋故旧、老同事、老同学早日相会，共同为发展我国图书馆事业而努力。

与会同志一致认为：这次会议开得好，开得及时，是一次回顾过去，规划未来的重要会议。

（二）两年来的工作回顾

中国图书馆学会自从1979年7月在太原召开了成立大会以来，在中国科协和有关部门领导和关怀下，经过广大会员和各级学会的共同努力，学会工作取得了一定成绩。主要有：

一、建立了各级学会组织，发展了会员。

两年来，全国除西藏自治区外，已有二十八个省、市、自治区先后成立了图书馆学会。中央国家机关和科研系统图书馆学会、北京地区高等学校图书馆学会也相继成立。在中国图书馆学会成立大会上，曾经一致通过为台湾图书馆界保留两个理事名额。我们热切地希望台湾图书馆界的同行们能够早日推选出理事人选，参加中国图书馆学会的活动。目前，学会组织正在向纵深发展。有的省成立了地区学会，有的地方根据需要建立了地区性会员小组。内蒙古自治区开鲁县还成立了县级图书馆学会。

根据《中国图书馆学会章程》中关于会员条件的要求，各省、市、自治区图书馆学会和专业系统图书馆学会向全国学会推荐了会员。到目前为止，中国图书馆学会会员已有二千五百余名。这些会员，从年龄看，五十岁以下的约占50%强；从工令看，从事图

书馆工作十五年以上的约占40%强；从性别看，女同志约占三分之一；从所学专业看，学图书馆学的约占三分之一，学其它学科的约占三分之二。从以上几个方面可以看出：中国图书馆学会会员是一支人数较多、富有朝气、专业门类较广、工作经验比较丰富，具有一定学术水平和研究能力的队伍。

二、采取多种形式，开展学术活动。

组织学术活动是学会的主要任务之一。两年来，先后组织了八次学术会议，共提出论文四百六十多篇，有九百五十多人次参加。

为了使学术研究活动有组织地进行，于1980年4月在重庆市召开了学术委员会第一次会议，讨论通过了《学术委员会组织简则》和《1980—1982年学术活动计划要点》。根据学术委员的专长和志愿，组成了十一个专业研究组。多数专业研究组基本上做到了组织、人员、活动计划三落实。最近又成立了儿童图书馆研究组。两年来，开展学术活动的主要形式有：

第一，召开全国科学讨论会。

继1979年7月在学会召开成立大会的同时，召开了第一次全国科学讨论会后，又于1980年10月在杭州召开了第二次全国科学讨论会。这次讨论会共收到各学会推荐的论文一百二十六篇，与第一次全国科学讨论会相比较，这次科学讨论会具有以下几个特点：①各级领导亲自动手，探讨贯彻执行图书馆工作的方针、任务，总结图书馆为“四化”服务的经验的文章增多了；②论文选题范围更加广泛，从传统方法到现代化技术都有所论及；③论文作者范围更加广泛，既有老一代的图书馆专家，又有图书馆学系的在校学生、研究生等后起之秀。

第二，举办各种专题讨论会。

为了有重点地、深入地探讨图书馆界普遍关心的主要问题，中国图书馆学会经常举办各种专题讨论会。两年来，先后与中国科学技术情报学会、全国文献工作准标化技术

委员会、四川省图书馆学会、江苏省图书馆学会联合召开了“图书馆业务学习材料讨论会”、“全国文献目录著录标准化学术讨论会”、“全国分类法、主题法检索体系标准化会议”、“科技情报调研学术讨论会”、“图书馆科学管理专题学术讨论会”、“图书馆科学情报服务工作学术讨论会”等。参加这些专题讨论会的有来自全国各地的图书馆工作者、科学技术情报工作者四百四十多人，交流学术论文二百九十四篇。由于选题切合实际，论文内容比较集中，在讨论过程中注意了贯彻“百家争鸣”发扬学术民主的方针，讨论比较深入。

第三，组织讲师团，开展巡回讲学活动。

为了加强与地方图书馆学会协作开展学术活动，中国图书馆学会于1981年6月份组织了一次试点性讲师团，赴内蒙古、宁夏、甘肃、青海、陕西等省、自治区进行巡回讲学。这次讲学活动的主要题目是：“我国图书馆事业现状及其发展趋势”、“智力资源与文献工作经济效果”、“中国图书馆图书分类法体系结构与使用”、“主题法与汉语主题词表的使用”、“对图书馆管理工作的几点意见”。讲师团先后在呼和浩特、包头、银川、兰州、西宁、西安和武功农业研究中心讲了三十九场，听讲人数约一万二千人次。此外，还举行了小型座谈会。

第四，召开各种专题座谈会。

中国图书馆学会还经常根据需要召开各种专题座谈会，如在1979年国庆三十周年的時候，曾经组织在京理事学习座谈叶剑英委员长的庆祝中华人民共和国建国三十周年的讲话，并联系图书馆界的实际进行了讨论。在图书馆工作人员业务职称条例起草过程中，先后召开过多次座谈会，广泛地征求了意见。现在《图书、资料、档案专业人员业务职称条例》已经国务院批准施行。

三、编辑出版工作。

中国图书馆学会编译委员会继在学会成立的同时，召开了第一次会议之后，于1980年12月在北京召开了第二次会议。这次会议讨论并原则通过了《中国图书馆学会编译委员会组织简则》（草案）。《简则》（草案）除规定了编译委员会的性质、任务和权利、义务外，进一步明确提出：编译委员会根据工作需要，设立“学会会刊《图书馆学通讯》编委会”、“专业书籍编委会”和“翻译书籍编委会”等三个委员会，其成员分别由编译委员会委员担任，并根据需要聘请委员以外的有关研究人员和专家参加。会议期间三个编委会分别讨论了《中国图书馆学会编译委员会选题规划》（讨论稿）。

中国图书馆学会会刊《图书馆学通讯》在各地图书馆与科学情报工作者的大力支持下，三年来，编辑部共收到各类稿件九百余篇，近一千万字。在已出版的十期另二个附册中，发表了三百六十位作者的三百五十篇文章，共约二百万字，其中老年作者（包括领导干部）占作者总数的11.4%（占篇幅字数的7.6%），其余大多为中青年作者的稿件。在已发表的文章中，有关图书馆的方针、任务、职能、作用，介绍国内外图书馆工作经验和有关干部培养教育的文章占总篇幅的30%，探讨图书馆情报服务工作的理论与方法，研究标准化、现代化技术和版本学、目录学、文献学的文章约占40%；宣传使用和揭示馆藏文献资料的文章约占10%；其它如“基础知识”、“工作研究”、“书刊评论”、图书文献知识和图书馆事业史等方面的文章约占20%。三年来，《图书馆学通讯》发行量逐年上升，1980年发行量比1979年增加28.3%，1981年继续增加2%。《图书馆学通讯》自创刊号起即开始对外交换和发行。现已与三十多个国家和地区的三百个单位建立了交换关系和直接办理订阅。

四、国际学术交流活动。

中国图书馆学会成立后积极地开展了一

些国际学术交流活动。1981年，作为国家协会会员恢复参加了国际图书馆协会联合会，并派出了以副理事长丁志刚同志为团长的代表团，参加了在莱比锡举行的国际图书馆协会联合会第四十七届大会。

中国图书馆学会成立以来，先后与北京图书馆一起共同接待了美国图书馆界代表团、澳大利亚国家图书馆代表团、美国图书馆协会访华团等；邀请了美国图书馆自动化专家、美国国会图书馆程序服务部主任艾弗拉姆夫人、国际图书馆协会联合会主席格兰海姆夫人、秘书长维斯特洛姆女士、国际图书馆协会联合会“世界书目管理”办公室主任安德森女士、挪威图书馆局负责人格兰海姆先生等，他们分别在北京、上海、武汉等地做了题为：“机器可读目录在图书馆自动化网络化方面的作用及其展望”、“国际图联概况与近期活动计划”、“世界书目管理的现状及其展望”的学术报告。中国图书馆学会与美国国际交流总署于1980年4月先后在北京、上海两地联合举办了“图书馆业务研讨会”，邀请了美国耶鲁大学图书馆馆长罗杰斯、美国图书馆资源委员会主席哈斯、美国国际交流总署远东和太平洋地区图书馆顾问侯思诺、该署东京图书馆总负责人拉吉分别讲授了美国图书馆事业发展概况、图书馆的科学管理、藏书建设、书籍的保管和利用、书目检索自动化及网络、图书馆员的业务培训、图书馆建筑与设备、美国参考工具书及其使用方法等。

这些来访的国际友人分别受到了王任重同志、方毅副总理、阿沛·阿旺晋美副秘书长、中国科协副主席刘述周、文化部副部长司徒慧敏等领导人的接见。

为了与国际图书馆协会联合会领导人商谈我国参加该会等有关问题，应该会的邀请，副理事长丁志刚、梁思庄于1980年8月参加了在马尼拉召开的国际图联第46届大会。今年，应美国图书馆协会的邀请，丁志

刚、黄钰生副理事长等四人参加了在旧金山召开的美国图书馆协会第一百次年会。

通过上述这些活动，不仅与各国图书馆界交流了工作情况与经验，加强了联系，而且也增进了与各国图书馆界的相互了解和友谊。

（三）今后的几项主要任务

理事会通过认真地讨论，一致同意，在1982年召开第二次全国会员代表大会和第三次全国图书馆学科学讨论会，并要求秘书处做好各项准备工作。

理事会原则上同意《中国图书馆学会章程》（修改稿）及关于修改章程的几点意见，并决定将《章程》（修改稿）印发，广泛征求意见后，提交第二次全国会员代表大会审议通过。关于第二届理事会理事候选人提名办法，理事会认为下届理事会人数最好与本届理事会人数等同，如需增加，以不超过八十名为宜。候选人采用协商提名的办法产生。

理事会原则上同意《中国图书馆学会1982年工作计划要点》，并强调指出要把明年召开第二次全国会员代表大会和第三次全国图书馆学科学讨论会作为重点工作做好。

为了加强学会的日常工作，决定正式成立秘书处，由正、副秘书长和学术秘书组、国际联络组正、副组长组成。鉴于秘书长谭祥金同志出国进修，理事会决定由副秘书长鲍振西同志代理秘书长职务，并增聘常务理事刘德元同志为副秘书长。

理事会一致通过了“关于邀请台湾图书馆界派出代表出席中国图书馆学会第二次全国会员代表大会并参加有关学术活动的决议”。

理事会号召全体会员和各级学会共同努力，以优异的研究成果和工作成绩，迎接第二次全国会员代表大会和第三次全国图书馆学科学讨论会的召开！